动量守恒定律在碰撞中的应用一弹性碰撞

广附东江中学物理组：罗彩霞
一、教学设计思路
   本节课内容首先向大家介绍什么是弹性碰撞，接着利用例题的分析、求解及对计算结果的讨论分析得到弹性碰撞的基本规律和可能出现的各种物理情景。
二、教材分析
通过介绍认识弹性碰撞，通过对例题的分析、讨论得到弹性碰撞的规律和可能出现的各种物理情景。这不仅有利于学生巩固对动量守恒定律内容理解和应用，而且有助于培养学生分析问题的能力和理论联系实际的科学研究精神。

三、学情分析
    本节课的授课对象是高二学生，本节内容是在学生学习了动量守恒定律的相关知识的基础上进行开展的，利用动量守恒定律来解决实际问题的应用之一。
四、教学目标
（一）知识与技能

1．认识什么是弹性碰撞
2.掌握弹性碰撞的规律，即在弹性碰撞中动量守恒，动能也守恒
 3.能对计算结果进行讨论分析碰撞过程中的各种物理情景

（二）过程与方法

通过体会弹性碰撞问题的分析解答，体会动量守恒定律、机械能守恒定律在弹性碰撞中的应用。
(三) 情感态度与价值观

    感受弹性碰撞中各种物理情景的甄别，培养学生理论联系实际的科学研究精神。
【教学方法】
教师介绍、引导。学生讨论分析。除了运用常规教学手段外，采用多媒体辅助教学。

教学重难点

（一）教学重点: 用动量守恒定律、机械能守恒定律讨论弹性碰撞问题
（二）教学难点：对弹性碰撞问题的理解．
六、教学流程

（一）什么是弹性碰撞？

弹性碰撞—在理想情况下，物体碰撞后，形变能够恢复，不发热、发声，没有动能损失，这种碰撞称为弹性碰撞。

（二）弹性碰撞的基本规律
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【例题】 如图所示，质量为m1 的小球以V1的速度在光滑平面上运动，跟原来静止的质量为m2的小球相碰撞，如果碰撞是弹性的，求碰撞后球m1与球m2的速度。

分析：两球所组成的系统在碰撞过程中所受到的合外力为零，因此遵守动量守恒定律，又因为是弹性碰撞，碰撞过程中无机械能损失，因此碰撞前后系统总动能相等。

解：设碰撞后两小球的速度分别为V1/和V2/，并且规定速度V1的方向为正方向，两球组成的系统由动量守恒定律和机械能守恒定律得：
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联立两方程解得：
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结合两球质量大小的关系，讨论得出碰后两球的速度情况：

1.  当 m1 = m2时，有V2/=V1，V1/=0,说明质量相等的两物体弹性碰撞后交换速度;

2. 当 m1 > m2时，有V1/>0,说明碰后主动球依然向前运动，不过速度比原来小了;

3.当m1 >>m2时，有V2/=2V1，V1/=V1,说明碰后主动球的速度几乎没变，仍按原来速度运动，被碰小球以主动球原来的两倍速度向前运动;

4.当m1 < m2时，有V1/<0,说明碰后主动球将反弹;

5.  当 m1 << m2时，有 V2/=0，V1/=-V1,说明碰后主动球按原速率弹回，被碰小球几乎不动.

    生活中，硬质木球或钢球发生碰撞时，动能的损失很小，可以忽略不计，通常也将它们的碰撞看成弹性碰撞。碰撞过程时间极短，认为内力远大于外力，故动量守恒，动能不损失 。弹性碰撞的基本规律为：动量守恒和机械能守恒。
_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

